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"Ладдзя часу"
Уладзіміра Тоўсціка:

"Зразумела, гэта вялікі юнар
стварыць для Нацыянальнай біблі-
ятэкі творы, якія надоўга заста-
нуцца ў культурнай прасторы на-
шай краіны. Усе жывапісныя рабо-
ты, якія ствараюць мае калегі, бу-
дуць выкананы на гладкім ляўкасе.
Для недасведчанага чытача паве-
дамляю, што ляўкас (ад грэчаскага
Іеідкоз — белы), мелавы грунт рус-
кага і сярэднявечнага жывапісу
вырабляецца з мелавога або гіпса-
вага (алебастра) парашку на жывё-
льным або рыбным клеі. Накладва-
ецца на цвёрдую аснову (у асноў-
ным з дошак). Найболып быў рас-
паўсюджаны ў іканапісе. У насцен-
ных роспісах робіцца з вапны з на-
паўняльнікамі (пясок, тоўчаная
цэгла, дробна нарубленыя ільня-
ныя валокны і інш.).

Мой трыпціх "Ладдзя часу",
над якім я зараз працую, мярку-
ецца размясціць на першым павер-
се кальцавога калідора, які быццам
аталяе атрыум. Паводле мастацкай
канцэпцыі інтэр'ера, ён прысвеча-
ны гістарычнаму мінуламу Белару-
сі. Цэнтральная частка— ладдзя.
У ёй па рацэ Часу плывуць гіста-
рычныя фігуры-сімвалы: Еўфра-
сіння Полацкая, Леў Сапега, Ма-
донна і інш. Зразумела, вобразы
сімвалічна-алегарычнага характа-
ру. Левая частка трыпціха актыў-
н а я — "Паляванне" часоў Міколы
Гусоўскага, правая частка— спа-
койнае "Земляробства". Я ўмоўна
ўзяў найбольш характэрныя сфе-
ры дзейнасці беларусаў эпохі Вялі-
кага княства Літоўскага. Кампазі-
цыя будуецца на цёплай гаме, на
пераклічцы колераў — золата з бе-
лым. Эскіз і падкардоннік ману-
ментальным Саветам ужо зацвер-
джаны. Зараз я заканчваю кардон
(у натуральную велічыню). Кож-
ная частка трыпціха па вертыка-
л і — 190 сантыметраў: памер, адзі-
ны для ўсіх жывапісных твораў
якія ўвойдуць у прастору абодвух
паверхаў кальцавых калідораў".

Т.Кіршына. "Адлюстраванне". Фарфор, глазуры, падглазурны роспіс.

"Адлюстраванне" Тамары Кіршынай

Тамара Кіршына — мастач-
ка непаўторнай індывідуаль-
насці. Яе керамічныя творы вы-
лучаюцца высокім прафесійным
майстэрствам і багаццем паліт-
ры вобразнага асацыятыўнага
мыслення. Ёй уласцівыя скла-
даныя, шматдэтальныя кампа-

зіцыі з празрыста чытаемай
агульнай структурай. Яна за-
ўсёды цудоўна адчувае лінію,
фактуру і колер. Манументаль-
нае пано (трыпціх) "Адлюстра-
ванне" (фарфор, глазуры, пад-
глазурны роспіс), якое плану-
ецца ўсталяваць у кафэ Нацы-

янальнай бібліятэкі, з'яўляецца
менавіта прыкладам вытанча-
насці, вышуку, унутранай кан-
структыўнай логікі і перакана-
най пластыкі, дзе багатая фак-
тура глазураў цудоўна ажыў-
ляе геаметрычную статыку
форм.

"Айчына"
Гаўрылы Вашчанкі

На чатырох частках адзінай
кампазіцыі — агульнае неба.
Бясконцае, цёплае і пранізлі-
вае, як душа летуценніка. Неба
Беларусі. Колер — золата з
рубінам. Да выбеленых стагод-
дзямі аблокаў імчыць натхнёны
анёл з трубой у руцэ. I адтуль,
дзе жывуць толькі анёлы, з-
пад неба, з-за аблокаў, гучыць
гімн нашай мінуўшчыне і на-
шай будучыні...

У засені Сафійскага сабо-
ра — святая Еўфрасіння Пола-
цкая. Неўтаймаваная і ціхмя-
ная адначасова. Яна рушыць да
гледача, каб блаславіць, каб
наталіць смагу духоўнасці, каб
знітаваць святарным агнём ду-
шы сваёй ссівелыя стагоддзі з
днём сённяшнім. Пра гэта ж
вядуць маўклівую гаворку ста-
ражытныя муры палаца Паске-
вічаў у Гомелі, Мірскага замка,
Сынкавіцкай царквы-крэпасці,
шапочуць старадрэвіны Гоме-
льскага парку, хвалі мірскага
возера...

Сваю працу Гаўрыла Ваш-
чанка назваў "Айчына". Эскі-
зы, падкардоннікі, кардоны ў
натуральную велічыню (вышы-
н я — 190 сантыметраў, шыры-
н я — метр)... Выпрацоўка дэ-
талей будучай кампазіцыі, ма-
неры пісьма, насычанасці коле-
равай палітры — творчы по-
шук доўжыцца з лютага. Зараз
майстар рыхтуе ўжо кардоны.
А ў выніку ўся кампазіцыя бу-
дзе выканана на драўляных
шчытах, ляўкасах, у тэхніцы
энкаўстыкі і размесціцца, як
мяркуе Гаўрыла Харытонавіч,
на першым паверсе абводных
калідораў Нацыянальнай біблі-
ятэкі.

— Першую частку твора, —
расказвае мастак, — я назваў
"Над Сожам", другую, дзе Мір-
скі замак, — "Памяць", трэ-
цюю— "Святыні" (святая для
нас не толькі Еўфрасіння По-
лацкая, але і Сафійскі сабор,
сімвал нескрышальнай веры
беларускай), чацвёртую —
"Сынкавічы" (тамтэйшы храм
абароннага тыпу унікальны не
толькі дойлідствам, ён быў
яшчэ і цэнтрам магутнай ду-
хоўнасці беларускай нацыі).
Кожны з вобразаў кампазіцыі
сімвалізуе дух беларушчыны,
з'яўляецца, на мой погляд, тым
непахісным апірышчам, на якім
заўжды трымалася і, я ўпэўне-
ны, будзе трымацца наша на-
цыянальная свядомасць...

Усе чатыры часткі ў абрам-
ленні. Яго, як і элементы па
левым і правым баках кампазі-
цыі (гербы абласцей Беларусі,
апавітыя слуцкімі паясамі), вы-
конваюць па эскізах Вашчанкі
мастакі-металісты.

— Нацыянальную бібліятэ-
ку, для якой зараз працую, —
даводзіць Гаўрыла Харытона-
віч, — лічу шэдэўрам дойлід-
ства. Сапраўдны ўзор архітэк-
турнага мастацтва дваццаць
першага стагоддзя! Бачыў у
свеце шмат бібліятэк, з на-
шай — ніякага параўнання!
Унікальны па сваёй шматфун-
кцыянальнасці комплекс. Сап-
раўды, працаваць над аздаб-
леннем бібліятэчных памяш-
канняў — гонар для любога
мастака!

Матэрыялы
падрыхтавалі
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